



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年4月 19 星期五
第2338期 本期4版 农历甲辰年三月十一

舟山市定海区融媒体中心主办

优化营商环境 一季度外资招引实现新突破

砥砺前行 激情创业
全面建设现代化新定海

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 陈艳华 姚瑶)近年来,我区积极提供高效便捷市场准入服务,全力推进招商引资重点项目加速落地。今年,我区第一季度外资企业新设5家,内资转外资1家,同比增加500%,为全市第一,一季度外资招引实现新突破。

2月底,一船务公司拟引入外资,计划转变公司类型。市市场监督管理局定海分局接到诉求后,立

即召集区商务局、环南街道等招商引资部门,以及外方和中方联系人、窗口工作人员进行行政会谈,重点了解企业情况并告知其所需材料。“为便利企业,我们全程靠前服务,专人专窗加速度,尤其是对外商的主体资格证明材料进行了简化。”市市场监督管理局定海分局相关负责人说,由于2023年11月7日《取消外国公文书认证要求的公约》(简称《海牙认证公约》)可直接省去我国大使馆的领事认证环节,仅使用海牙认证的登记。因商务有外资到位时间要求,为保证企业快速办理内转外变更

业务,窗口工作人员在企业准备认证材料的同时,通过微信对企业所需准备的其他材料,如股东决定书、章程等进行预先审核,确保企业一次办成。

这一快速办理得益于我区积极提供高效便捷市场准入服务,全力推进招商引资重点项目加速落地。近年来,市市场监督管理局定海分局加强与各招商部门联动,帮助和指导辖区企业做分段式登记规划,根据企业诉求建立导办、帮办、督办的工作机制机制。同时开辟绿色通道,专人专岗“一对一”为企业提供专业的、实时的、一对一的解

答和释疑服务,确保企业提交材料“零退回”、签字盖章“一次过”。

此外,针对外国投资者无法及时提交相关主体资格证明等困难,市市场监督管理局定海分局通过以“投资人承诺一辅助材料佐证一事一补”方式,为企业容缺办理营业执照,有效解决企业因材料不全“多次跑”问题,进一步提高审批效率。“我们将不断加强审批知识更新学习,确保企业在咨询时提供精准政策指导、咨询导办,详细解答企业的疑难问题。”市市场监督管理局定海分局相关负责人说。

全区工业企业环境综合整治工作推进会议举行 三家单位获“流动红旗”

本报讯(记者 王思圆 通讯员 鲍一鸣)全区工业企业环境综合整治工作推进会议近日举行,会议通报了2024年一季度全区工业企业环境综合整治推进情况,现场公布了各镇街一季度工业企业环境综合整治比学赶超“擂台赛”积分名次,并部署下一阶段重点工作。

根据综合测评,全区10个镇街中,定海工业园区、岑港街道、马岙街道三个单位名列积分榜第一等次,被授予一季度全区工业企业环境综合整治“流动红旗”。

自整治活动开展以来,全区上下高度重视、迅速行动、对标落实、全面推进,检查重点整治区块22个,整治排查卫生保洁、乱堆乱放、安全隐患问题43个,全区工业企业环境卫生整治初见成效。下一步,我区将全力推动环境整治落到实处,坚持抓好比学赶超“擂台赛”,采取联合检查、流动指导等多种方式,加强监督检查力度,增加日常指导频次、改善企业不良习惯。通过随机巡查各区块工作情况,上门为企业提供“点对点”服务,确保每个重点区块管理落实到人,问题整改及时到位。同时,向全区工业企业分发环境综合整治倡议书,正向引导企业向优秀企业看齐,对标三类工厂(洁美、品质、示范)标准提升发展,并定期公布工业企业环境“红黑榜”,利用社会监督力量反向倒逼企业整治。

多方位提升 重点项目招投标服务质量

“暖企”工程
我为企业发展办一事

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 陈静)区政务办日前举行由各镇(街道)、参照管理单位等17家招标人、7家行业监管部门及30余家招标代理机构近百人参加的招投标业务培训会,重点解析新出台的招投标相关政策,并对新版数字招投标系统、舟山市限额以下交易平台系统内需要招标人和行业监管部门操作的内容进行培训,保障项目招投标程序顺利开展,做好各方主体服务工作。

今年4月,我区出台了《关于调整区级平台非依法必须招标项目交易管理规定的通知》,并建立了标后履约综合抽查检查机制、中标企业约谈机制等,每年不少于两次进行标后履约综合抽查检查,对中标价在3000万元(含)及以上的工程建设项目,在中标合同签订前对中标人实施标后履约

部门报送所监管项目的项目负责人变更信息,并在市公共资源交易网上进行公示接受社会监督,确保重点项目招投标成果真正落地。

这只是我区为提升招投标工作的规范性和专业性的又一探索,近年来,区政务办通过服务各方主体,加快推进我区工程建设项目招标投标相关工作,进一步优化招投标营商环境。除了出台相关政策,在调整区级平台非依法必须招标项目交易管理规定中,我区还制定非必招施工、勘察、设计、监理等常用招标文件参考文本,并积极做好政策宣贯工作,既为招标人自主选择招标方式、规范招投标进平台交易做到政策导向,又进一步强化招标人的主体责任。

据了解,今年我区一季度共成交工程建设项目56宗,成交金额达114169.4482万元。下一步,区政务办将继续提升招投标工作质效,为公共资源交易健康发展,营造公开、公平、公正和有序的招投标环境。

观山海美景 品海岛文化 美国纽约诗画琴棋会赴定海开展文化交流

本报讯(记者 黄婷 沈诗桥 通讯员 王凯)4月16日下午,区侨联“海山侨韵·侨见海山”活动举行,美国纽约诗画琴棋会赴舟山文化交流考察团一行20余人,参访考察了东海云廊和南洞艺谷景区,观赏定海的山海美景,体验海岛特色历史与文化。

参观考察中,考察团从东海云廊5号入口出发,通过车览或步行,先后到东海云廊长岗山段和擂鼓山段,听取五山水利工程建设初心、运行原理及东海云廊的由来,在游览中感受天然氧吧的自然生态之美。同时,考察团一行还参观了进士墙、院士墙等云廊沿线的人文景观,登临擂鼓山段状元阁,了解定海的状态文化,远眺定海的城市风景。“这里的风景非常好,而且是水利延伸出来的绿道,非常厉害。”美国纽约诗画琴棋会会长,同时也是此次考察团团长的梅振才感叹道,尽管当天下午的参观行程简短,但却感受到了定海的美丽风光和悠久历史,并以《赞纽约舟山文化交流》为题,现场作诗一首“舟山群岛缀珍珠,无限风光入画图。文化交流连两岸,龙蛇笔走好心舒。”他希望今后能更多的和舟山及定海的文艺界人士加强联系,相互交流、互相促进。

随后,考察团一行还来到了南洞艺谷景区,参观新建乡村艺术馆内展出的渔民画、漆画、剪纸画及渔民画衍生品等艺术作品,与馆内的艺术创作者开展交流,沉浸式体验乡村艺术氛围,感受海岛乡村与文艺美学的融合魅力。在当天晚上开展的民间文化交流会上,考察团的团员们还和舟山本地的诗画会、书法艺术家等互赠了书画,推动两地的文化交流。

据介绍,美国纽约诗画琴棋会成立于1993年,齐聚诗画琴棋界的文人雅士,目前已有海内外会员300余人,日常通过开展诗词讲座、书画展等活动弘扬中华文化。“美国舟山同乡会和美国纽约诗画琴棋会一起举办活动,也会向他们宣传推荐舟山,所以这次他们回国也是特意来到了舟山。”据美国舟山同乡会会长周忠根介绍,美国舟山同乡会不仅服务华侨、留学生,同时也坚持宣传美丽的家乡舟山,也正因此,促成了此次美国纽约诗画琴棋会赴舟山开展文化交流考察。今年9月,他们还将举行一个弘扬中华文化、宣传美丽家乡的大型活动,届时通过活动让更多的海外华侨华人及世界人民知道舟山、了解舟山、爱上舟山,为舟山的发展不懈努力。



安澜工程 护平安

日前,被列入浙江省海塘安澜建设计划的舟山市定海区金塘镇大鵬岛海塘正在抓紧建设中。大鵬岛海塘安澜工程主要包括加固原海塘2765米,以消除二类海塘安全隐患,使之达到50年一遇防潮标准,以及新建强排泵站工程(设计流量6立方米/秒)一座,同时治理河道4条(长4201米)、改造阻水桥涵7座,通过河道拓宽及疏浚治理、桥涵阻水瓶疏通,使大鵬岛水系治理达到防洪排涝设计要求,彻底解决该片区一遇强降雨就受淹的状况。目前,该工程正在抓紧强排泵站的收尾施工,力争主汛期来临前完工并运行。

记者 陈炳群 通讯员 姚峰 摄

“三毛IP”激活海岛发展涟漪

本报讯(记者 王思圆 刘琪琳 通讯员 李芬)由区委、区政府、市文联主办,省散文学会、区委宣传部等部门承办的第五届三毛散文奖新闻发布会将于4月20日举行,届时征集评选活动将正式启动。自2016年以来,定海通过持续四届、八年高规格举办全球范围的三毛散文奖,不仅活跃了城市文化氛围,也让三毛文化“润物细无声”地融入城市经济社会发展肌理。如今,定海持续深耕三毛文化IP,以文化之力全面引领乡村振兴,有效激起定海乡村文旅发展的一池春水。

三毛是中国当代文学史上有着重要地位的作家,定海是三毛的祖籍地,三毛用“小沙女”来称呼自己,深深眷恋着故乡,而重情重义的三毛也被定海人民深深铭记。2016年起,定海举办首届三毛散文奖,面向全球华语作家征集、评选,影响力横跨亚欧美澳非五大洲,吸引了贾平凹、韩少功、阿来等国内外562位作家参与。三毛散文奖不仅成为全国文坛重要奖项,也成为定海对外的一张“文化名片”。同时,三毛品读会、海峡两岸三毛文学论坛等活动的

举行,也让“三毛”名人文化品牌进一步打响,跟着三毛的脚步来到小沙的人络绎不绝,让这个小小村庄声名鹊起。

走进位于小沙街道庙桥村的三毛祖居,这里展陈着与三毛有关的相关物品,吸引了不少游客前来打卡、参观。翻开留言册,来自海内外的游客和三毛粉丝们,用真挚的语句表达着对三毛文学的喜爱和对三毛的追思。“这些年,在一届届三毛散文奖的举办中,三毛被更多人熟知,来这里参观的游客一年比一年多。”2015年,王荣通过应聘成为三毛祖居解说员,说起当地的变化,她最大的感受就是借助人文优势和文化IP植入,给小山村带来的勃勃生机,“刚从事讲解员工作时,每个月来三毛祖居参观的游客以三毛粉丝为主,大概一年不到万人,现在来祖居参观的游客来自全国各地,仅去年突破了10万人次,在刚刚过去的3月,客流量更是达到2万余人次。”

随着三毛祖居成为网红打卡地,它所在的庙桥村人气也逐渐攀升,与三毛相关的衍生态受到了大家的关注。心忆空间“小沙女”共富工坊便是其中之一,在这里可

以看到各种三毛相关的文创产品、书籍,以及琳琅满目的精美掐丝珐琅手工艺品。有兴趣的市民游客,还能现场体验工艺品的制作。

“当时一个偶然的契机,我们老板在参观三毛祖居时,深受三毛作品影响,他本人也是做文化传播的,于是就想在这里打造一个富有三毛特色的集市,为了怀念三毛,取名心忆空间。”心忆空间“小沙女”共富工坊运营店长傅松明告诉记者,根据《三毛的一生》里的内容,工坊开发了很多关于三毛的文创产品,包括系列杯垫、手绘玻璃画、胸针、书签等“三毛IP”作品,打造本土化非遗文创产品,助力文化品牌创新和延伸。同时,通过开设“心忆课堂”,为辖区闲赋妇女提供技能培训,提升她们的劳动经济价值,辖区约有20余名女性实现“家门口”就业,人均增收近1万元。

如今,漫步在庙桥村,三毛书屋、三毛梦里茶社、三毛卡通形象墙……过去几年,借助评选三毛散文奖的契机,定海不断推动“三毛文化村”项目建设,村内三毛散文奖展馆、缪凝纪念馆等文化阵地相继建成,流浪营地、心忆空间、特

色民宿等业态设施逐步完善,年均游客量超10万人次。

值得一提的是,定海还借力三毛散文奖、海峡两岸三毛文学论坛、“万水千山故乡情”摄影展等文学精品活动,扎实做好中国散文奖创作基地、名家工作室、三毛书屋等文学交流创作平台,不断打响“三毛”名人文化品牌;同步开展美丽乡村周、“人文小沙”艺术节等本土文化活动,吸引海内外名家、三毛粉丝、农文旅游客、辖区居民自发参与到文化活动中来,激活乡村资源,提振文化品牌全球知名度。

“作为浙江省三大文学奖奖项之一,三毛散文奖历经四届八年的品牌培育和宣传推广,已成为定海重要的对外文化窗口。多年来,我们立足三毛祖籍地优势,致力于研究推动三毛文化,设立面向全球华语作家的三毛散文奖,通过举办每一届征集颁奖,开展系列配套高质量文化活动,在世界华语散文界和文学爱好者中进行良好互动,吸引了境内外上百家媒体的关注和报道,努力使三毛散文奖真正成为定海城市文化品牌。”区委宣传部相关负责人介绍。